

Семенова Л. С.

Сотрудник унитарной команды МПВО Библиотеки Т. И. Антоневиц

Таисия Ивановна Антоневиц родилась 12 декабря 1911 г. в Киеве. Ранние детские годы до двухлетнего возраста она находилась в Доме малютки Киевского приюта подкидышей, пока ее не удочерили приемные родители, с которыми Таисия до 1923 г. жила в Таганроге, а затем переехала в Ленинград [5]. После их смерти с 12 она лет воспитывалась в семье брата приемного отца, врача, женатого на дочери слависта академика. И. И. Срезневского. Интеллигентная семья способствовала развитию у подростка интереса к знаниям и библиотечной деятельности.

В 1929 г. Т. И. Антоневиц окончила 22-ю трудовую школу и в том же году поступила на Высшие курсы библиотековедения при Публичной библиотеке и вступила в Общество библиотековедения. В 1930 г. она была принята в штат Библиотеки на должность помощника библиотекаря сначала в Сектор обработки, а затем обслуживания, где работала в группе массовой работы более 6 лет. С 1932 г. ее повысили до должности библиотекаря 2-го разряда, вскоре — библиотекаря 1-го разряда. В мае 1938 г. Антоневиц была переведена в Отдел комплектования [6]. В Публичной библиотеке она познакомилась с И. Л. Андрониковым, их дружеские отношения получили отражение в переписке.

Во время Великой Отечественной войны Антоневиц находилась в Ленинграде. Входила в унитарную команду МПВО Публичной библиотеки в качестве бойца, а затем командира дегазационного отделения [1]. Участвовала в работах по устройству огневых точек в районе Антропшино [3], в оборудовании при Библиотеке стационара для больных и ослабевших сотрудников, в бригаде по спасению бесхозных библиотек из разрушенных и покинутых домов [4].

В 1946 г. она окончила вечернее отделение ЛГБИ. В 1947 г. была назначена заведующим сектором дополнительного комплектования текущей отечественной литературы, в 1955 г. ее перевели на должность старшего

редактора, заведующего группой обменного фонда, с 1969 по 1975 г. до ухода на заслуженный отдых Антоневи́ч работала в должности главного библиотекаря в группе ретроспективного отечественного комплектования [6]. Принимала участие в научной работе по вопросам комплектования основных фондов Библиотеки отечественными изданиями, в разработке профиля комплектования.

Т. И. Антоневи́ч награждена медалями “За оборону Ленинграда” и “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945”, почетными грамотами Министерства культуры СССР и значком Министерства культуры СССР “За отличную работу”. Занесена в “Книгу Почета” Российской национальной библиотеки [5].

Т. И. Антоневи́ч скончалась 17 апреля 1987 г. в Ленинграде [2].

Список источников:

1. Антоневи́ч Т. И. Из истории ГПБ в годы блокады Ленинграда: (Унитарная команда МПВО по воспоминаниям участников) // Труды ГПБ. 1964. Вып. 12 (15).
2. Семенова Л. С. Антоневи́ч Таисия Ивановна. URL: https://nlr.ru/nlr_history/persons/info.php?id=494
3. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 — 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
4. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.
5. ОАД РНБ. Ф. 10/1. Личное дело Т. И. Антоневи́ч.
6. ОАД. РНБ. Приказы и распоряжения. 1930, 1975.